

# 黄梅街道在楼道里写出了“好文章”—— 打造精美“文化墙”，广告垃圾无处藏

本报讯(曹雪 庆海)句容经济开发区(黄梅街道)以楼道文化建设为抓手,在300多幢楼房的楼道内“种”出垃圾分类、移风易俗、文明用餐、诚信建设、邻里团结、全民阅读、勤俭节约、健康生活8个主题的“楼道文化”。令人赏心悦目的图画成为传播文明、教育群众的“微景观”和美化生活环境的新载体,让文明新风走进千家万户。

街道各社区成立了业主委员会,实行网格化管理,通过设立网格长、选聘楼栋长,创新社区文化载体,使楼道文化更加贴近群众、贴近实际、贴近生活。运用楼道空间,灵活设计文化宣传载体,开展评选文明家庭、文明在楼道志愿服务、消防安全知识讲座等活动。发挥楼道文化的教育作用,把楼道文化建设与精神文明建设有机结合,让楼道成为社区宣传的重要阵地,内容涵盖文明用餐、垃圾分类、勤俭节约、健康生活、全民健身等方面,成为居民学习党的政策、掌握生活常识、感悟美德言行

的重要窗口。值得一提的是,楼道文化的建设,消除了楼道被垃圾、广告侵占的现象,起到美化亮化的作用。家住黄金花园58岁的叶桂花阿姨称赞说:“社区建设楼道文化,不仅为居民提供了一个交流学习的平台,拉近了邻里之间的关系,传递着社会正能量;同时也美化了楼道环境,让楼道内文化味十足。”

在玉清小区内,记者看见安装工人正在紧锣密鼓地对各个楼道进行打造,现场负责人蒋师傅介绍说:“前期我们特地走访了楼道,根据每栋楼的特点和实际情况进行外形设计和内容调整,安装时我们也特地注意安装在醒目位置,不要遮挡管道口等,努力做到与周边环境相协调,让楼道居民看得舒心。”来自幸福花园小区的徐扬英奶奶笑着告诉记者:“现在这个楼道弄得特别好,每天进进出出我都要看上好多遍,周末我孙子孙女回来我也会拉着他们看,特别漂亮。”

据了解,近年来,开发区(黄梅街道)将在黄金花园、世茂花园、中央美地、太阳星城、台宜新村、领秀星城、国际花园等46个小区1611个楼道进行楼道文化的打造。截至目前,已安装了黄金花园、台北上上城、绿苑小区、花语墅等17个小区。下一步,开发区(黄梅街道)做好对楼道文化的维护,不断强化“楼道文化”的宣传教育功能,积极发挥广大市民的审美情趣,切实发挥好“楼道文化”引导人、熏陶人、凝聚人的作用。

## 村民房屋夜间失火 “森林卫士”带头扑救

本报讯(方良龙)9月11日晚,丹徒区高资街道巫岗村铁炉自然村一民房发生火灾,本报报道过的丹徒区长山林场护林员、“全国绿化奖章”获得者吴巧成,同村民一起奋不顾身扑救,经过3个多小时战斗,终将大火扑灭。

“刚才吴巧成所在村庄民房失火,他一个人干下来了!”11日晚,丹徒区长山林场副厂长夏红昌给记者发来3段视频。画面中失火房屋明火刚被扑灭,现场仍浓烟滚滚。一个光着膀子、手举长棍的壮汉子,一边奋力把屋顶的瓦片掀下来,一边安慰失火户:“不要紧不要紧,烧不起来了。”随着“当当当”的敲击声,像电火花似的火星从高处纷纷落下。“现场很危险,吴巧成一个人在救着呢!”现场有村民感慨说。

原来,当时8时许,铁炉村乐姓村民家堆柴草的平房突然起火,而家中只有一位老人。“老乐家失火啦!快来救火呀!”正在客厅看电视的吴巧成听到村民的呼救声,立即赶往现场,只见村民乐某家的平房火光冲天,乐老因无力扑救情绪激动。吴巧成和先后赶到现场的钱本立等三四个村民,一边把老人拉到一边温言宽慰,一边用盆、桶接自来水扑救。

着火房屋与另一村民住宅相接,附近还堆有柴草,如果任其蔓延,势必造成更大损失。巫岗村书记李青松闻讯赶到现场指挥协调,经商量后决定将失火屋顶掀掉,阻断火路。身为林场森林消防专业队的主力队员,吴巧成不惧危险,上前用长棍掀掉失火屋顶。经1个多小时奋力扑救,现场明火被扑灭,其他村民先后离开。为防止死灰复燃,吴巧成仍坚持将烧得通红的瓦片全部掀掉,与失火房屋相连的乐家邻居也来帮忙,直到深夜11点多,险情才彻底消除。

## 建设更高水平文明城市

### 我市21名师生参加“中国诗词大会” 江苏南京赛区面试选拔比赛

本报讯(胡冰心 唐守伦)9月12日,我市选拔的21名师生参加了由教育部、国家语言文字工作委员会、中央广播电视总台指导,江苏省教育厅、江苏省语言文字工作委员会主办,江苏省广播电视总台教育频道承办的第六季“中国诗词大会”江苏南京赛区面试选拔比赛,一展镇江诗词爱好者的风采。

据悉,我市经过层层推荐、遴选,选出了21名由老师、大中小学生学习诗词爱好者组成的参赛队,参加了包括选手30秒自我介绍、4至6人飞花令竞赛和一对一提问的面试选拔。省镇江一中的田静老师是我市唯一参加此次选拔面试的老师,带领学校的3名学生一起参加了选拔面试,此外,来自我市外国语学校 and 该校西津渡校区、江苏



秋高气爽,登高望远

9月13日,随着天气渐凉,不少市民游客来到云台阁登高望远享受秋高气爽的季节。 苏建新 谢道福 摄影报道

# 从“诗路”走来,感受“花语”的绽放

## ——润州实小诗教进校园风景独好

罗玉琴 光耀

在润州区实验小学的校园内,树木葱茏,虫鸣鸟叫,一片生机勃勃。你听,你吟我诵,书声琅琅,奏响一曲华彩乐章。近年来,学校开展了丰富多彩的诗教活动,诗意的校园让教育更显灵动,让成长不好时光。

环境育人,诗意美好在浸润。花木扶疏,灰壁朱檐;溪水潺潺,青砖黛瓦,润州区实验小学的校园透射着现代的灵动和古朴的典雅。学校从墙壁文化着手,让每一堵墙、每一个角落都充满诗意,让学生在潜移默化中受到熏陶和感染。学校按照诗词发展的历史开辟了“诗路花语主题长廊”。从诗经、楚辞到汉乐府、魏晋南北朝民歌,从建安诗歌到唐诗、宋词,最后再到师生创作的诗词书画墙,师生们从“诗路”一路走来,感受“花语”的绽放。

发。诗词教育不仅是文学教育,更是美育、德育。每周,各班都会围绕学校确定的主题安排每周一诗内容。每日,孩子们都会在晨读时深情吟诵。学校搜集了关于社会主义核心价值观论述的诗词以及毛泽东诗词,“礼、义、仁、智、信”“梅、兰、竹、菊”让社会主义核心价值观悄然无声地滋养孩子们的心灵,气势如虹的《长征》《沁园春·雪》更是让孩子们激情澎湃,热血沸腾。成长就在不经意间,孩子们表现得坦然而沉稳,他们纷纷拿起手中的笔,或写或歌,抒写出一首首抗疫的赞歌,虽显稚嫩,但字字铿锵。

“腹有诗书气自华”。学校的诗教活动为孩子们精神生命的成长补充了元气,为良好道德的形成输入了正能量,为他们未来发展抹上了亮丽的底色,诗情在这里激昂。

学校把诗歌教学活动融入校本课程中,编写了经典诗歌诵读《诗路花语》校本教材。开展诗词课堂教学观摩、诗词教学案例评选等扎实的教研活动。各科教学巧妙渗透,语文教学中,老师们通过古诗的书写、吟诵,情境的品味、内容的解读等对学生进行诗歌优美与崇高的熏陶;数学教学中,老师尝试运用浅显通俗、琅琅上口的儿歌来引导学生认识数的多元意义,让数学课也平添几分诗意魅力;科学课让学生用诗歌来表达对大自然的热爱和向往;美术课鼓励学生借助山水诗、题画诗、边塞诗,根据意境作画,以丰富学生的形象思维……

活动塑人,经典文化在传承。一系列的诗教活动精彩纷呈:鹤鸣诗社,引导学生读诗、对诗、唱诗、作诗;古诗诵读过关,让诗词积累成为常态。课本剧社团更是将诗词搬上了舞台,一大批经典的诗文在校园精彩演绎。《木兰从军》

《小儿垂钓》《黄鹤楼送别》《少年王勃》《游子吟》……学生自编、自导、自演的诗词课本剧将一个动人的故事展示出来。在润州区第二届诗词大会的舞台上,学校代表队通过个人问答、“飞花令”、情景描述的激烈比拼,一举夺魁。师生若干作品在《多景诗报》《润州诗词》发表,鹤鸣诗社被评为区优秀诗社。

2019年5月,江苏省广播电视总台城市频道联合共青团江苏省委中少部推出大型青少年爱国主义及传统文化益智问答节目《我爱古诗词》走进校园,现场录制的诗词诵读、访谈在城市频道零距离播出。在镇江站的海选中,何琴同学从众多选手中脱颖而出,走进省电视台的演播室,比赛过程也在江苏省电视台城市频道播出。在《我爱古诗词》第二季海选走进校园里,孩子们在这一方舞台上尽情展示,学校获得了“中华诗教先进单位”荣誉称号。

### 种植芳香 播撒爱心 慈善文化进校园三年成果汇报活动举行



图为谏小的孩子们在文艺表演。王璟 摄

本报讯(王璟)9月11日,“慈善京口 种植芳香”慈善文化进校园三年成果汇报活动在谏壁中心小学隆重举行。

活动分为三个篇章。“向善——善行天下”篇章中,附属幼儿园的小朋友和少儿舞蹈队分别带来了天真活泼的《齐天大圣》、优雅灵动的《茉莉花》。“向善——仁义之道”中,有师生共奏诗画《慈善进校园——爱开始的地方》,歌曲串烧也传达出孩子们对“善”的渴望。课本剧《慈善不是钱,是心》在第三章“向善——爱满人间”中,抓住了观众们的心;镇江市文联、金山杂志社给孩子们带来了慈善书籍《布衣慈善》;全体教师也在《四有好教师》中发出了自己的心声。

种植芳香,善行百花。三年来,谏壁中心小学一直立足学校百年教育传承,大力开展慈善文化进校园活动,在全校师生家长中培育慈善理念,弘扬慈善行为,营造学校、社会、家庭三位一体的慈善文化氛围。在市、区两级慈善总会和京口区教育局的关心支持下,慈善文化逐渐成为谏壁中心小学的教育特色。三年来,学校分三期开展了校园慈善文化建设,建设了一个慈善文化长廊、一个慈善书吧。结合学校特点,编撰了校本慈善教材《善行天下 爱满人间》,并在全区推广。

### 白兔中心小学: 细雨育桃李 硕果赞园丁

本报讯(纪荣 赵燕)9月10日,句容市白兔中心小学校园里花香阵阵,祝福声声。随着一首稚嫩而深情的合唱《好大一棵树》,该校庆祝第36个教师节暨师德师风承诺活动拉开帷幕。

活动分别表彰了12名获评句容市最美乡村教师、最美班主任、优秀班主任及白兔镇优秀教育工作者的教师。获奖教师代表发表感言,新教师代表表达终身从教的愿望。全体教师面向学生集中宣誓,决心引领学生健康成长,追求教师职业幸福,肩负教育重任,不负神圣使命。全体教师向师德师风承诺书上集体签名。

### 辛丰中心幼儿园: 立德树人甘为人梯 教书育人托举希望

本报讯(戴露)9月10日,丹徒区辛丰中心幼儿园举行了以“立德树人甘为人梯,教书育人托举希望”为主题的教师节庆祝活动。

园长郑娅娜向全体教职工致以节日的问候;副园长朱园带领全体教师再次重温《新时代幼儿园教师职业行为准则》,要求教师们深刻认识教师承担的职业使命,规范职业行为,明确师德底线;接着区师德先进个人晏雯老师向大家作师德宣讲,倡导教师们勇于奉献,勇于担当;最后全体教师面对国旗庄严宣誓,并郑重地签订了师德师风承诺书。

### 江南学校:守望初心 最美绽放

本报讯(程辰)9月9日下午,江南学校举办了教师节庆祝活动。校长袁广明代表学校对全体教职工表示节日的问候与祝福,并激励大家继续守望初心、牢记使命、弘扬师德、潜心育人。

接着,校领导为“行知伴我行”演讲比赛获奖教师进行了颁奖。获奖青年教师代表开展了师德师风风宣讲,声情并茂地讲述了自己的教育初心,真挚动人地阐述了自己

### 市红旗小学:玉壶存冰心 朱笔写师魂

活动现场举行了升旗仪式,伴随着庄严的国歌,五星红旗冉冉升起,全体师生高唱国歌,向国旗敬礼,表达他们对祖国无限的爱和对教育事业的无限憧憬。随后,新教师代表发言,表达对未来从事教育事业的坚定决心和信心;新入职教师举行集体入职宣誓仪式;六年级每个班推选一名学生代表送上美好祝福;校领导向优秀教师代表发放证书。

活动期间,每位教师收到学校校长室、党支部、工会联合送出的爱心早餐以及《平凡的世界》和《思维影响教育》两本经典书籍。



庆祝第36个教师节  
全体起立,老师好!